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	ỦY BAN NHÂN DÂN
XÃ DIỄN BÍCH

Số: 01/HD – UBND.VH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


                         Diễn bích, ngày 04  tháng 01 năm 2024



HƯỚNG DẪN
Tổ chức các hoạt động trang trí, tuyên truyền, văn hóa đón chào năm mới,

 mừng Đảng – Mừng Xuân Giáp Thìn 2024

Để thiết thực tổ chức các hoạt động VHTT-TT mừng Đảng, mừng Xuân Giáp Thìn 2024 một cách đồng bộ trên địa bàn toàn xã, tạo không khí thi đua, phấn khởi trong cộng đồng dân cư. UBND xã hướng dẫn các Xóm, đơn vị và nhân dân trên địa bàn xã thực hiện một số nội dung cụ thể như sau:

I. Mục đích, yêu cầu.
1. Mục đích
- Nhằm ôn lại truyền thống vẻ vang trong 94 năm qua của Đảng CSVN (03/02/1930-03/02/2024). Khẳng định lại những thành tựu đạt được về chính trị, kinh tế- VHXH của đất nước nói chung và xã Diễn Bích nói riêng trong năm 2023, quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị Quyết Đại hội Đảng các cấp.
- Tổ chức các hoạt động VHVN, TDTT vui tươi, lành mạnh trong những ngày tết cho nhân dân, khắc phục tình trạng rượu chè bê tha, cờ bạc, số đề, mê tín dị đoan và các vi phạm tệ nạn xã hội khác trong dịp Tết. Góp phần đẩy mạnh phong trào TD ĐK XD ĐSVH ở khu dân cư.
2. Yêu cầu

Căn cứ tình hình thực tế của địa phương để tổ chức nhiều hoạt động phong phú như giao lưu, gặp mặt, tọa đàm, trò chơi dân gian thể hiện được bản sắc văn hóa dân tộc và địa phương, có ý nghĩa thiết thực, mừng Đảng – Mừng Xuân, tạo được sự phấn khởi hào hứng trong nhân dân, thu hút đông đảo mọi tầng lớp nhân dân tham gia. Gắn hoạt động mừng Đảng mừng Xuân với chào mừng các ngày lễ lớn trong năm.
II. Nội dung cần thực hiện
1. Đối với Công chức VHXH
- Tham mưu cho Đảng ủy, UBND xã xây dựng cụm thông tin- cổ động, khẩu hiệu-băng rôn, panô apich cổ động tuyên truyền dịp tết gắn với các ngày kỷ niệm lớn trong năm tại trụ sử UBND và các điểm chính tuyên truyền trên địa bàn xã.

- Chỉ đạo và khuyến khích các xóm, cụm dân cư tổ chức các hoạt động giao lưu thi đấu thể thao, các trò chơi dân gian trong dịp tết, sau tết..vv.
- Tuyên truyền vận động nhân dân bài trừ các hủ tục mê tín dị đoan, ngăn chặn tình trạng đốt pháo, cờ bạc, các trò chơi ăn tiền khác; tuyên truyền đảm bảo ATGT, VSATTP trước, trong và sau tết (cao điểm trong dịp tết).

- Hướng dẫn các đơn vị làm tốt công tác tuyên truyền, cổ động. Vận động nhân dân treo cờ Đảng, cờ tổ Quốc tại gia đình.
- Phối hợp với Văn phòng UBND, Công đoàn cơ sở xã trang trí cơ quan và phòng đón xuân tại công sở.
- Xây dựng chương trình tuyên truyền các hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân trước, trong và sau tết đảm bảo nội dung và thời lượng. Tăng cường mở các chuyên mục giới thiệu về lịch sử 94 năm ngày thành lập Đảng CSVN 3/2, về cuộc đời và sự nghiệp của chủ tịch Hồ Chí Minh, các thành tựu nổi bật về kinh tế, VHXH của đất nước và địa phương.

- Đặc biệt tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng chống cháy nổ, chỉ thị 406 của chính phủ về cấm đốt pháo nổ, ATGT, ANTT-TTATXH, ATTP, anh ninh mạng.vv..
2. Đối với các xóm (Tập trung chú trọng vào các nội dung sau):
- Tổ chức điểm vui tết đón xuân tại trụ sở xóm, treo cờ Đảng, cờ Tổ quốc và vận động nhân dân treo cờ Đảng, cờ tổ quốc, cờ hồng, cờ hội, cờ vui tại gia đình. Thay thế các loại cờ đã cũ rách, phai màu, đảm bảo việc treo cờ trang nghiêm, đúng quy định.
- Trang trí khẩu hiệu, băng rôn tại các điểm công cộng và các trục đường liên thôn. Thực hiện giải phóng hành lang ATGT, ATTP, VSMT, tạo cảnh quan làng xóm xanh, sạch đẹp để đón tết. Vận dụng phát động các tổ tự quản làm cổng chào tại khu dân cư tạo khí thế thi đua sôi nổi trong cộng đồng dân cư mỗi xóm.
- Kiểm tra, rà soát, tháo dỡ các băng rôn, panô, khẩu hiệu đã hết hiệu lực, cũ rách. Thu hồi các biển, bảng, tờ rơi quảng cáo vi phạm hành lang an toàn giao thông và ảnh hưởng đến mỹ quan trên địa bàn xóm. Vận động các khu dân cư trang trí lại cổng chào đã cũ, không đúng chủ đề, kiên quyết dỡ bỏ các cổng chào đã gãy, đổ, xuống cấp.
- Tùy điều kiện thực tế  để kết hợp tổ chức các hoạt động như tọa đàm, gặp mặt đầu xuân; thăm hỏi tặng quà (các đối tượng như: Lão thành cách mạng, Người có công, gia đình chính sách, cán bộ hưu trí, người có hoàn cảnh khó khăn.), giao lưu VHVN – TDTT tạo không khí vui tươi, đoàn kết. Đồng thời sau các ngày lễ, tết động viên nhân dân kịp thời ổn định sản xuất.

- Khuyến khích các đơn vị xóm khôi phục và tổ chức các hình thức trò chơi dân gian tại khu dân cư như: đánh cờ người, chập nồi, leo chuối, câu bánh mật..vv., thiết thực, vui tươi, an toàn, hiệu quả, bảo đảm an ninh, đoàn kết và tiết kiệm.
- Hưởng ứng tết trồng cây theo kế hoạch phát động của UBND xã.

3. Các trường học,Trạm Y tế.

- Tổ chức chỉ đạo cho học sinh chúc tết thầy cô giáo ngay tại lớp và nhà trường, hạn chế tình trạng học sinh đi đến nhà giáo viên chúc tết, vừa phiền hà, vừa dễ gây mất an toàn cho học sinh, nhất là đối với học sinh nhỏ tuổi. Treo cờ tại công sở, băng rôn khẩu hiệu mừng Đảng - mừng Xuân (theo nội dung khẩu hiệu kèm theo).

- Tổ chức các hoạt động chào mừng khác theo hướng dẫn của ngành. Hưởng ứng tết trồng cây theo kế hoạch của UBND xã.
4. Các, ban, ngành, bộ phận chuyên môn khác

- Căn cứ các nhiệm vụ cụ thể theo chỉ đạo của huyện ủy, UBND huyện và các ban ngành đoàn thể cấp trên, của Đảng ủy, UBND xã để tham mưu cho Đảng ủy,  UBND xã và triển khai thực hiện đồng bộ, sát với điều kiện thực tế của địa phương.

- Thực hiện kiểm tra, trang trí tuyên truyền tại hệ thống đường cờ do tổ chức mình phụ trách. Phối hợp trang trí mừng Đảng, mừng Xuân tại công sở cơ quan UBND xã.

Lưu ý:

- Ngoài trang trí trong nhà (ngoài cổng) tại trụ sở làm việc của Xóm, đơn vị; riêng mỗi Xóm bố trí tối thiểu từ 2 câu khẩu hiệu tuyên truyền qua các trục đường liên thôn (Đặc biệt là các câu khẩu hiệu chiến lược, có tính lâu dài).

- Việc tổ chức các hoạt động đón Tết, mừng Đảng, mừng Xuân sẽ được coi như một nội dung thi đua vì đây là tiền đề của các sự kiện chính trị lớn năm 2024 của địa phương, thiết thực động viên nhân dân đón tết cổ truyền vui tươi, đoàn kết, lành mạnh, an toàn và tiết kiệm. Công chức VHXH, Văn phòng UBND có trách nhiệm theo dõi, đánh giá và báo cáo Đảng ủy, UBND xã trong suốt quá trình thực hiện.
- Không lập bàn thờ tại cơ quan, công sở để tránh xảy ra hỏa hoạn.

5. Khẩu hiệu tuyên truyền

- Vui Tết, đón Xuân Đoàn kết, lành mạnh, an toàn và tiết kiệm !

- Chúc mừng năm mới, năm mới thắng lợi mới !

- Mừng đất nước đổi mới, Đảng quang vinh - mừng Xuân Giáp Thìn 2024 !

- Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 94 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (3/2/1930 – 3/2/2024)

- Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh !

- Tất cả vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh !
- Đảng cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm !

- Nư​ớc cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm !

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta !

III. Thời gian thực hiện

Tùy thuộc vào tình hình thực tế các Xóm, đơn vị tổ chức triển khai thực hiện hướng dẫn cho phù hợp. Tuy nhiên năm nay ngày thành lập Đảng 3/2 diễn ra chỉ sau ngày Tết ông Táo (23 tháng Chạp) 1 ngày, vì vậy các hoạt động yêu cầu các Xóm, đơn vị thực hiện theo các mốc thời gian sau:
1. Phát động tổng vệ sinh môi trường toàn xã vào các ngày thứ 6 hàng tuần, từ nay đến trước ngày tết nguyên đán Giáp Thìn 2024.
2. Công tác tuyên truyền, trang trí công sở, cơ quan, đơn vị yêu cầu các Xóm, đơn vị phải thực hiện đồng loạt trước ngày 31/02/2024 (tức ngày 21/12AL 2023)
3.Tổ chức đêm giao thừa tại Công sở xã, NVH các xóm, cơ quan đơn vị: Đêm ngày 09/02/2024 (tức là đêm Giao thừa 30/12/2023 Âm lịch).
4. Các hoạt động VHVN, TDTT, trò chơi dân gian và các hoạt động khác diễn ra đồng loạt vào dịp trước, trong và sau tết tùy điều kiện thực tế của xóm, cơ quan đơn vị và cộng đồng dân cư. UBND xã sẽ căn cứ kế hoạch của UBND huyện và tình hình cụ thể để tổ chức triển khai và chỉ đạo.
Trên đây là hướng dẫn tổ chức các hoạt động trang trí, tuyên truyền, văn hóa chào đón năm mới, mừng Đảng, mừng Xuân Giáp Thìn 2024. UBND xã yêu cầu các Xóm, cơ quan đơn vị  và các bộ phận có liên quan nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện./.
	 Nơi nhận:
       - Phòng, TTVH huyện/BC;

       - Đảng ủy/BC);
       - Các xóm, đơn vị trên địa bàn/TH;
- MTTQ&đoàn thể;

- Các bộ phận có liên quan;
       - Lưu: VT-VH.
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